

质量安全助力“海南产”走俏 冬交会首日现场签约45.8亿元

本报海口12月12日讯（见习记者丁平 记者刘笑非 通讯员王玉波）2015年冬交会迎来首个“开门红”。今日上午，记者从2015年冬交会采购洽谈暨重点市场海南农产品质量安全恳谈会上获悉，恳谈会现场签约额达45.8亿元。

订单

全国供销社签购海南农产品83万吨

本报海口12月12日讯（记者周月光 通讯员陈颖）今天上午，省供销合作联社在海南国际会展中心举行全国供销合作社系统战略合作协议暨农产品订单集体签约仪式。全国供销合作社系统落实合同订单139宗，数量83.6万吨，金额29.36亿元，数量及金额同比增长2.6%和7.6%。签约仪式上共签订战略合作协议6宗，遴选参加集体签订农产品订单合同24宗，数量33.8万吨，金额9.17亿元。

琼海揽13亿元大单

本报海口12月12日讯（记者刘笑非 孙慧 见习记者丁平 通讯员戴诚）“现场销售火热，订单纷至沓来。”琼海市农业局局长颜业礼告诉记者，仅今天一天，琼海馆就收获13.32亿元的农产品大订单，拿下冬交会首日订单成交桂冠。

在澄迈馆，特色的富硒农产品倍受欢迎，现场销售53万元的同时，签下8万多吨、价值4.04亿元的富硒农产品订单。

保亭签下9000多吨瓜果蔬菜订单

本报海口12月12日讯（记者易建阳 特约记者黄青文）今天上午，在海南国际会展中心一楼多功能厅举行的专业采购团洽暨重点市场海南农产品质量安全恳谈会上，保亭岭南优质水果开发有限公司与三亚南果实业有限公司签订了一份3000多吨水果和6000多吨蔬菜的瓜果蔬菜购销合同，订单金额达7000多万元。两家公司将联手把保亭本地的瓜果蔬菜销往北京最大的批发市场之一新发地批发市场。

乐东签1.6亿元订单

本报海口12月12日讯（记者苏庆明 特约记者孙体雄）记者今天从乐东黎族自治县农业局了解到，冬交会首日，乐东成功与客商签订销售合同8宗，成交总金额1.6亿元。

乐东为了做好瓜菜的销售工作，把冬交会作为推动乐东现代高效热带农业对外交流合作的重要平台，本届冬交会，乐东展出的农产品种类繁多，除了香蕉、哈密瓜、腰果等传统优势农产品外，灵芝、香水菠萝等特色农产品也高调亮相。

活动

陵水借冬交会发出邀请 欢迎到陵水采圣女果

本报海口12月12日讯（记者程范淦 通讯员陈思国）今天上午11时，2016年陵水（光坡）圣女果采摘季暨乡村休闲游活动新闻发布会在冬交会展会场举行，邀请游客市民在2016年1月至3月走进圣女果之家——光坡镇，体验圣女果采摘季，感受田园乡村游。

据了解，本届圣女果采摘季亮点纷呈：1月，举行圣女果采摘季暨乡村游启动仪式及品鉴会，届时将揭晓吉祥物评选结果，乡村乐队、民族歌舞表演、互动趣味游戏、采摘寻宝活动、现场吉祥物伴手礼抽奖等现场活动绚烂缤纷；1月至3月，开展乡村骑行竞赛、“吃农饭干农活”寻找圣女果包租公包婆等竞技游戏趣味盎然。

花絮

志愿者服务冬交会

本报海口12月12日讯（记者刘笑非 见习记者丁平 通讯员王玉波）今天上午，第18届冬交会在海南国际会展中心开幕，细心的观众发现，与往届冬交会不同的是，今年展馆的各个角落，出现了志愿者的身影，来自省农信社的100名志愿者，为冬交会现场秩序及卫生保障提供志愿服务。

据省农信社相关负责人介绍，除负责现场秩序维护、引导工作以外，省农信社还专门由物业公司派出20名保洁人员，负责冬交会的保洁工作，对场馆卫生间进行清理维护，杜绝卫生死角。

据省农业厅副厅长朱清敏介绍，2015年冬交会全省冬季瓜菜、热带水果、畜牧业、渔业、林业等产品共签订订单3959份，同比上年增长65.4%，订单金额389.1亿元，同比增长14.6%，其中，合同订单2785份，金额229.7亿元；意向合同1174份金

额159.4亿元。

“海南产”农产品走俏全国背后，有特色的因素，也有质量安全的因素。前来参会的乌鲁木齐国投公司行政总监许艳告诉记者，目前乌鲁木齐正在全市建500多个果蔬直销点，希望到海南产地直采，“海南的果蔬

品类全、有特色，更重要的是，海南果蔬的质量安全关把控得好，我们希望从海南带给新疆人民安全、放心的果蔬。”

作为上海市民菜篮子的“大总管”，上海蔬菜集团有限公司董事长王永芳表示，海南蔬菜在上海市场的反应总体

很好，质量安全做得很好。他希望，产地、销售终端能一起做好农产品质量安全工作，为百姓提供“良心菜”。

众多海南企业在洽谈签约中睁大眼睛寻找转型机遇。受访企业一致表示，洽谈签约有利于我们在家门口就能卖出、卖好农产品。



冬交会成植物大观园

12月12日，2015中国(海南)国际热带农产品冬季交易会开幕，琳琅满目的瓜果成为小朋友们的生物课堂。

本报记者 苏建强 摄

现代农业“联姻”现代金融

“百家现代农业示范基地项目招商”首日签约35亿元

本报海口12月12日讯（记者周晓梦 刘笑非 陈怡 见习记者丁平）签字，交换合作协议书……2015年中国（海南）国际热带农产品冬季交易会开幕首日，在海南农信社承办的“百家现代农业示范基地项目招商暨农业金融对接会”上，来自省内外的数十家单位、农业企业现场签订并交换项目签约书。

据悉，此次会议共促成海口三角梅博览园、光伏农业大棚项目等20个建设项目的签订，签约资金逾35亿元。

凭借冬交会举办18届积攒的优势和底气，此次项目招商对接会本着“优势互补、资源共享、互惠互利”原

则，针对我省创建百家现代农业示范基地推出一系列招商项目，吸引了国内外和省内外的多家农业企业机构、参展商等数百名代表齐聚一堂共寻商机与合作。

“我省热带农业发展要实现规模化、产业化，现代农业示范基地要发挥带动效应，尤其要在促进农业转型升级、加快农村发展、推动农民增收方面发挥典型示范效应。”省农业厅厅长江华安说。

目前我省已授牌的省级现代农业示范基地有14家，在接下来“十三五”期间，我省提出创建100家省级现代农业示范基地的目标。

海南农信社理事长吴伟雄在会上表示，省级现代农业示范基地是我省热带特色高效农业、现代农业发展的助推器，海南农信社本着农业金融服务至上理念，愿意发挥农信社雄厚的资金实力和金融服务的优势，为省级现代农业示范基地建设提供支持。

据了解，为更好地服务“三农”和小微企业，确保“三农”和小微企业融资难、融资贵的问题得到有效解决，农信社创新推出了“一抵通循环贷”“一小通循环贷”、年审贷、惠农贷等贷款产品，并采用续贷等方式，切实帮助企业解决融资难关。

海南农信社对有资金需求的海南罗牛山农业科技有限公司、海南荣丰花卉产业园有限公司等21家企业给予30.36亿元授信。

户渡过融资难关。

在招商对接会现场，为了让参展企业和省内急需资金的农业示范基地、农业龙头企业和农民专业合作社解决资金难题，经与省农业厅沟通协商，海南农信社对有资金需求的海南罗牛山农业科技有限公司、海南荣丰花卉产业园有限公司等21家企业给予30.36亿元授信。

此外，为帮助企业解决供应链管理、多渠道支付结算、线上线下一体化的问题，海口农商银行和三亚农商银行分别与7家企业开展银行伙伴平台合作，并现场签约。

告别烘烤“榔烟” 助力生态建设 环保节能型槟榔黑果烘烤设备亮相



冬交会现场展示的环保安全节能型槟榔黑果烘烤机。
本报记者 苏建强 摄

在这台四四方方的机器上，牌子上“环保安全节能型槟榔黑果烘烤机”的名字，清晰地表明了它的身份。

据了解，槟榔主要产地在海南、湖南，两省的科技厅和海南省农业厅共同研发出这台机器，旨在解决槟榔产业发展的瓶颈。

看似不可调和的矛盾，解决方法就

是一丝“榔烟”，保留了独特风味，也保护了环境。”陈胜庭说，通过对比环保安全节能型槟榔黑果烘烤设备与传统土法熏烤炉可以发现，这台新设备不仅实现了烟尘零排放，在产品卫生指标、成品率、加工成本、加工量与加工时间等多个方面都具有明显优势。

陈胜庭供职于海南联合槟榔产业

工程研究中心。他告诉记者，早在2013年，海南联合槟榔产业工程研究中心就已研发出大型的环保安全节能型槟榔黑果烘烤设备，但距离与农户合作还有一定差距。而此次参展的机器不仅体积更小、价格更低，使用成本也更低，还契合当下生态循环农业的理念，使用秸秆、木屑等生物质材料作为燃烧燃料，有效地实现了废物利用，也将槟榔烘干过程中可能产生的有害物质隔绝殆尽。

“每一台机器，我们都配备了远程监控和线上服务，并利用独特设计确保环保系统无法停用，否则将会自动停止工作。”陈胜庭说。

据悉，接下来陈胜庭和他的团队将致力于以设备为基础，开展“公司+农户”合作模式，尽量降低槟榔种植户的设备使用费用，在解决我省槟榔“黑果”加工污染难题的同时，为槟榔产业发展开辟一条绿色崛起之路。

澄迈推蔬菜价格指数保险破解“菜贱伤农”

种菜市场风险可由保险公司兜底了

本报海口12月12日讯（记者陈怡 刘笑非 通讯员戴诚 范高飞）今天下午，在冬交会现场，中国人民财产保险海南分公司携手澄迈县人民政府举行蔬菜价格指数保险合作协议签发仪式，这标志着我省蔬菜价格指数保险项目正式步入试点实施阶段。

近年来，我省农产品价格大起大落，“菜贱伤农、菜贵伤民”的问题比较突出。由于跟风种植、季节性变化、市

场信息不对称等因素影响，蔬菜价格波动剧烈，农民增收面临较大的市场价格风险，蔬菜价格指数保险试点亟待推开。

据了解，蔬菜价格指数保险是指蔬菜价格为标的、以“蔬菜价格指数”为赔付依据的一种新型农业保险产品，是对蔬菜种植户因蔬菜价格大幅波动，蔬菜价格低于既定价格造成损失，给予蔬菜种植户经济赔偿的一种农业保险。

话，农户可以得到保险赔付。

据悉，为降低农户购买蔬菜价格指数保险的费用，澄迈县将2015年获得的国家农业部“以奖代补”资金中的500万元用于农业保险保费补贴，对蔬菜价格指数保险保费进行补贴。这也意味着蔬菜种植户参加蔬菜价格指数保险，仅需要承担保费的10%，剩余90%的保费是由“以奖代补”资金给予补贴。

亮点 春光食品馆传递“两岸一家亲”情怀

本报海口12月12日讯（记者罗霞）在今天举行的2015年中国（海南）国际热带农产品冬季交易会上，海南春光食品馆格外抢眼，所推出的琼台两地文化、特产等方面的互动交流活动，吸引了众多市民、游客，传递出浓浓的“两岸一家亲”情怀。

作为我省知名特产品牌，海南春光食品在本届冬交会上以产品体验、现场互动为主，深度介绍春光文化及系列产品口味、工艺。现场活动场面火爆，不少市民、游客纷纷前来试吃，并与春光小黄人合影互动，参与大转盘抽奖。值得一提的是，春光邀请了琼台两地主人同台助阵，并当场派送价值288元的春光大礼包及台湾手信上百份，让大家充分感受到“两岸一家亲”的热情。

春光食品相关负责人表示，台湾农副产品深加工、休闲农业起步早，业态成熟，值得海南企业学习与借鉴。春光食品与台湾多家知名企业加强了学习与交流，并引进台湾专业团队全程参与规划和建设春光龙楼食品基地，该基地将成为海南极具琼台两地农副产品深加工特色、开放式、可参观、全方位、多元化的新型园区。

阿里巴巴国际站服务中心入驻海口

本报海口12月12日讯（记者罗霞 见习记者丁平）作为今年冬交会的一项重要活动，今天，海南“互联网+外贸”“互联网+农业”电子商务交流大会暨阿里巴巴海南LBS服务中心启动仪式在海南国际会展中心举行，阿里巴巴国际站LBS服务中心正式入驻海口，将助力海南外贸发展等。

此次电子商务交流大会由省商务厅、省农业厅主办。据了解，阿里巴巴国际站海南服务中心将充分利用阿里巴巴的品牌、技术、资金、人才、服务等优势，与海南广大企业进行深度接触，为本地企业提供优质高效的跨境电商、互联网金融和人才培训等服务，全力帮助海南企业开拓国际市场，帮助中小企业进行融资服务，为海南电商发展提供基础人才培训，帮助本地拓展电商领域，通过互联网推动海南电子商务底层构建。

冬交会上金融机构“争抢”供销社

本报海口12月12日讯（记者周月光 通讯员陈颖）海南供销社快速发展得到金融机构充分认可。今天，在2015年冬交会上，多家银行、保险公司争着与海南供销社签订战略合作协议。

银行方面，海南银行股份有限公司与海南省供销合作联社签署战略合作协议，授信5亿元人民币，支持供销社改革发展。中信银行股份有限公司海口分行、海口联合农村商业银行与海南供销集团签署战略合作协议。

保险公司方面，中国人民财产保险股份有限公司海南省分公司、中国人寿保险股份有限公司海南省分公司也与海南省供销合作联社签订三方战略合作协议。三方约定，充分利用各自优势和经验，互相支持对方开展服务领域和内容，共同打造“三农”服务综合平台。

此外，海南省供销合作联社与中国邮政集团公司海南省分公司以及中国邮政储蓄银行海南省分行签订三方战略合作协议。中国邮政集团公司海南省分公司以及中国邮政储蓄银行海南省分行整合资源，优先为供销合作联社系统企业提供农资、日用消费品和农产品物流配送服务。

300多名厨师 冬交会上拼厨技

本报海口12月12日讯（记者孙慧）今天上午，2015年海南烹饪技能大赛暨农产品加工技能擂台赛在海南国际会展中心正式开幕。借助本届冬交会举办期间，来自省内各市县的300多名厨师选手汇聚一堂竞技3天，向参展参会嘉宾和广大市民和游客充分展示海南别具一格的美食文化魅力。

在今天举行的烹饪技能大赛中，选手们利用演丰咸水鸭、屯昌黑猪、东山羊、七彩山鸡、深海白鲳鱼、乌骨鸡、石斑鱼、云龙淮山等海南特色食材原料进行一场中餐热菜的比拼，由18名国家级评委、高级技师、美食达人组成的评委会点评。

来自省内各餐饮企业的厨师们纷纷亮出绝活，不到一个小时，文昌鸡宴、全鹅宴、疍家宴……一桌桌色香味俱全的海南菜肴飘香冬交会现场。

据悉，在12月14日举行的海南农产品加工技能擂台赛活动，将由来自本土的多名国际烹饪名师大厨搭配获得大赛金牌的选手，进行长达3小时的花式竞技，向大众展示食雕、刀工、调酒、面点技艺等厨艺绝活。

本次大赛由省总工会、省农垦厅、省商务厅、省旅游委、省人社厅主办，是2015年海南“冬交会”的重要活动，也是“海口市2015年‘互联网+’消费活动之‘互联网+餐饮’系列活动”的重要活动之一。

生物农用塑料制品 冬交会上展出

本报海口12月12日讯（记者张中宝）今天，海南省塑料行业协会组织了英国IOON公司、南京塑腾生物科技有限公司等多个国内外生物农用塑料企业在2015冬交会上进行了首次亮相展示，引起了众多农业塑料行业的关注。

此次生物农用塑料企业主要展示酵素生物降解塑料母粒，可直接与传统的化学塑料PE等共混使用，生产的产品形式为：农用地膜、水果套袋、育苗袋、各类垃圾袋、各类包装袋、各类包装袋、餐盒等，这些塑料制品在自然环境中，酵素首先发挥作用切断分子链，可实现完全降解，减少白色污染。